

Содержание:

Введение

Спорт это разновидность человеческой деятельности. В нем задействовано большое количество людей. Их можно разделить на следующие категории:

- спортсмены-любители;
- спортсмены-профессионалы;
- тренеры;
- руководители спортивных организаций;
- владельцы спортивных организаций;
- спортивные контролирующие органы;
- государственные органы;
- болельщики(зрители).

Спортивные отношения являются предметом правового регулирования со стороны государства. Одновременно спорту присуще и саморегулирование, то есть установление определенного порядка отношений на добровольной основе, не обеспеченного силой государственного принуждения. Одним из основных принципов существования человеческой цивилизации является добровольное соблюдение гражданами и организациями норм морали и права. Чем меньше государство вынуждено вмешиваться в отношения людей, тем выше правосознание общества.

Спорт – это многогранное явление, которое способно выполнять широкий круг социальных функций. Современный спорт все больше и больше влияет на политические, экономические, культурные процессы жизни нашего общества.

Вместе с тем, наряду с положительными достижениями в своем развитии сфера спорта явила миру и целый ряд негативных аспектов. Порой излишние

коммерциализация и политизация данной сферы привели к появлению таких проблем, как: употребление запрещенных в спорте средств и методов (допинга), договорные матчи, мошенничество на тотализаторах, спекуляции с входными билетами, нарушения общественного порядка со стороны зрителей спортивных соревнований, увеличение спортивного травматизма и много другое.

Поэтому, особую актуальность приобретает разработка государственно-правового механизма противодействия таким негативным явлениям. И это не в последнюю очередь касается совершенствования юридической ответственности участников спортивных мероприятий.

Целью данной работы является изучение юридической ответственности в спорте.

Это включает в себя:

- обзор научной литературы;
- рассмотрение позиций авторитетных специалистов;
- анализ накопленных ученым сообществом материалов, посвященных рассматриваемому вопросу.

Задачей данной курсовой работы является:

- раскрыть сущность и значение юридической ответственности;
- отразить практическое применение юридической ответственности в сфере спорта;
- сформулировать выводы и рекомендации по совершенствованию юридической ответственности в спорте.

Предметом исследования в данной курсовой работе является система юридической ответственности, а также общие закономерности ее функционирования и развития в сфере спорта.

1. Юридическая ответственность.

Говоря о юридической ответственности, необходимо понимать, что она наступает только в случае совершения физическим или юридическим лицом действий, противоречащих нормам права, за которые предусмотрена ответственность.

Вопрос о специфике юридической ответственности в области спорта в своих работах затрагивали такие ученые как С.В. Алексеев, С.Н. Братановский, А.А. Глашев, М.А. Маргулис, М.А. Прокопец, С.С. Сараев, О.А. Шевченко и некоторые другие.

По видам юридическая ответственность подразделяется на: уголовно-правовую, гражданско-правовую, административную, дисциплинарную и материальную.

Ответственность характеризуется следующими основными признаками:

- она обеспечивается силой государственного принуждения;
- наступает только в случае совершения правонарушения;
- всегда выражается в отрицательных последствиях для правонарушителя.

Так как вопрос юридической ответственности достаточно широк, и затрагивает различные слои общества, посмотрим на эту тему в контексте - отношения: тренер - спортсмен (ученик).

Начнем с тренера. С юридической точки зрения под тренером мы понимаем только того человека, который имеет официальный статус лица, имеющего законное право осуществлять тренерскую деятельность. Кроме специальной подготовки, как минимум спортивной, он должен еще иметь и специальное образование. Но и этого недостаточно. Он должен осуществлять свою деятельность на договорной основе с организацией, либо индивидуальным предпринимателем. В идеале речь идет о трудовом договоре, в котором четко указано, что в его должностные обязанности входит учебно-тренировочный процесс по определенной программе подготовки спортсменов. Опять же в идеале в трудовом договоре взаимные права и обязанности должны быть прописаны максимально детально. Детализация отношений позволит в случае возникновения конфликтной ситуации четко определить сторону, которая должна нести ответственность за вред, причиненный чьим-то интересам в процессе исполнения трудового договора.

Действующее законодательство допускает и заключение гражданско-правового договора по тому же предмету. В этом случае отношения сторон будут регулироваться нормами не трудового, а гражданского права.

В договоре необходимо максимально четко определить круг обязанностей сторон в учебно-тренировочном процессе. Так, представляется очень важным зафиксировать процесс допуска спортсменов (учеников) к занятиям. Тут имеет значение не только достижение учеником определенного возраста, но и состояние его здоровья. Все мы понимаем, что абсолютно здоровых людей не существует, но это не означает, что всем нам противопоказаны занятия спортом. Другое дело, важно и для самого ученика, и его тренера, правильно определить возможную степень нагрузки. Без медицинского обследования здесь не обойтись. Поэтому всегда необходимо помнить, что до проведения медицинского обследования допускать ученика к тренировкам ни в коем случае нельзя. Не надо себя успокаивать тем, что родители не возражают против занятий спортом. Дело в том, что учебно-тренировочный процесс является специфическим видом деятельности, и к его организации допускаются люди, обладающие специальными познаниями, которыми не всегда владеют родители. Поэтому во избежание конфликтных ситуаций для тренера и спортивного клуба должно быть законом простое правило – в спортивный зал заходишь только с медицинской справкой.

О медицинском обследовании. Нужно, чтобы в справке от врача было отчетливо указано, что не имеется ограничений для занятий именно данным видом спорта. Кроме того, неплохо бы, чтобы в справке было указано, когда необходимо пройти следующее обследование. Срок справки не должен превышать один год. Во время обучения, тренер должен контролировать периодичность медицинских осмотров и не должен допускать к тренировкам учеников, своевременно не прошедших медицинский осмотр.

Медицинский осмотр проводить необходимо и перед соревнованиями, когда организм спортсмена подведен к пиковым нагрузкам. С учетом повышенного эмоционального фона возможны физиологические сбои, которые необходимо вовремя предупреждать. Сохранение здоровья спортсмена – это не только юридическая обязанность тренера и клуба, но и прямой интерес последних в продолжительности спортивной жизни ученика и его достижениях.

Важным фактором обучения является техника безопасности. Тут надо понимать, что есть общие требования к технике безопасности не зависимо от вида спорта. Лучше, если такие правила разработаны и доведены до сведения каждого ученика под роспись. Правила, в основном, должны содержать сведения о том, чего делать нельзя, то есть содержать запретительные нормы. Например: не приходить на занятия в случае болезни или даже легких недомоганий; не скрывать от тренера наличие проблем со здоровьем; не приступать к занятиям в отсутствие тренера;

работать со спортивными снарядами только в специально отведенных местах и с разрешения тренера и т.д. Соблюдение таких правил позволит в значительной степени снизить травматизм.

Кроме того, техника безопасности должна быть разработана и соблюдаться в тренировочном процессе с учетом специфики, как определенного вида спорта, так и выполнения специальных упражнений (приемов). В качестве примера можно привести правила выполнения болевых приемов, запрет на проведение определенных приемов и т.д.

По большому счету можно сказать, что любое травмирование спортсмена является следствием недоработки тренера.

Также можно сказать, что совершенно недопустимо скрывать факты получения травм учениками. И здесь речь не только о родителях, которых, конечно, должен информировать о таких случаях тренер лично. Это позволит поддерживать доверительные отношения, как с учеником, так и его родителями. Но речь идет также о лечебных учреждениях. В случае малейших сомнений в серьезности травм необходимо немедленно оказать первую помощь ученику и немедленно отправить его в травмпункт (больницу). Не следует скрывать обстоятельства получения травмы, т.к. это может привести к неправильно назначенному лечению и усугублению ситуации. А в случае серьезного травмирования - повлечь за собой ответственность тренера или клуба.

Из сказанного выше следует, что тренер при любых обстоятельствах должен лично контролировать учебно-тренировочный процесс, иметь минимальные навыки оказания первой помощи при травмах, иметь в своем распоряжении аптечку.

При проведении спортивных соревнований к данному вопросу необходимо подходить еще более серьезно. Необходимо обеспечить постоянное присутствие медицинской бригады.

Нельзя не сказать о травмах, которые причиняются в процессе проведения соревнований. Целесообразно непосредственно перед соревнованиями инструктировать спортсменов и делать это не формально. Повышенный эмоциональный фон снижает самоконтроль ученика, и тут тренер (судья) должны быть особенно внимательны. Мы видим, как во время турниров по боевым единоборствам судья перед каждым боем напоминает бойцам о том, какие приемы запрещены, и что им необходимо неукоснительно выполнять команды рефери. Нередки случаи тяжелого травмирования в результате либо нерасторопности

судьи, либо неисполнения бойцами его команд. И здесь для судей во главе угла должна стоять безопасность спортсменов – лучше раньше остановить бой, но исключить травмирование, чем понадеяться на бойца, который сам вовремя подаст знак о сдаче.

В продолжение этой темы несколько слов об учениках (спортсменах). Надо четко иметь в виду, что спортсмены условно подразделяются на две категории: профессионалы и любители. Если говорить о первых, то, как мы понимаем, они осуществляют свою деятельность в рамках трудового договора, и, по сути, являются работниками, у которых есть как свои права, так и обязанности. Эта тема подробно освещена в лекции о трудовых отношениях в спорте.

Что касается спортсменов-любителей, то здесь необходимо отметить несколько правовых аспектов. До того, как ученик приступит к занятиям, обычно, между ним и тренером происходит беседа, в процессе которой ученик получает информацию об условиях допуска к тренировкам, общим требованиям, и т.д. Тренер, в свою очередь, получает первичную информацию о личности будущего ученика, включая состояние его здоровья, цели занятий и т.д. Максимальная доверительность способствует комфортному вливанию ученика в уже сложившийся коллектив. Вторым этапом можно считать прохождение кандидатом на обучение медицинского осмотра и допуск его к занятиям. Процесс допуска предполагает обязательное ознакомление с правилами техники безопасности. Соблюдение этих правил другими обучающимися способствует тому, что новый ученик воспринимает их как строго обязательные требования. В ходе учебно-тренировочного процесса тренер обязан осуществлять систематический контроль за состоянием здоровья учеников. Внешний осмотр до начала занятий и короткий разговор много времени не занимает, но этого бывает достаточно, чтобы оценить физическую и эмоциональную готовность спортсменов к занятиям. При малейших сомнениях в способности ученика тренироваться в полную силу, тренер обязан снизить индивидуальную нагрузку и внимательно контролировать процесс его тренировки, чтобы не допустить травмирования. Совершенно не обязательно отстранять от тренировки без крайней необходимости. Внимание и забота об ученике принесут свои плоды.

Как уже говорилось, в случае получения травм в процессе тренировки, прямой обязанностью тренера является личное участие в оказании первой помощи. В случае малейших сомнений в серьезности травмы необходимо организовать оказание медицинской профессиональной помощи. Мы помним, сколько уже было случаев даже в любительском спорте, когда с виду не опасные повреждения

приводили к плачевным последствиям исключительно по причине несвоевременного оказания медицинской помощи. В этой связи тренер всегда должен помнить, что юридическая ответственность за неблагоприятные последствия лежит почти всегда исключительно на нем. И тут мы говорим не только о моральной ответственности перед родителями и родственниками. Но именно о юридической.

По действующим правилам медицинские работники обязаны информировать органы внутренних дел обо всех случаях причинения вреда здоровью человека, вызванного действиями других лиц. И при этом объяснения потерпевшего в расчет не принимаются, а только фиксируются в медицинской карте. Поэтому никогда не надо просить спортсмена сказать в травмпункте, что он упал на улице. Если в дальнейшем вскроется обман – с тренера будет повышенный спрос. К сожалению, не редки случаи, когда в результате расследования устанавливается вина тренера в полученной учеником травме. И речь не только об обязательной диспансеризации. Тут может иметь значение даже характер последней тренировки. Если выяснится, что ученик опоздал на разминку, и практически сразу приступил к основной части тренировки (боям), в ходе которой и получил разрыв сухожилия – ну кто не согласится, что вина тренера очевидна? То же касается и травм, полученных в период отсутствия тренера в зале. Оставлять учеников без присмотра, особенно, если речь идет о несовершеннолетних, недопустимо.

Под юридической ответственностью предлагают понимать либо обязанность субъекта права претерпевать неблагоприятные для него последствия за совершенное правонарушение, либо – меру государственного принуждения за совершенное правонарушение, связанную с претерпеванием виновным лишения личного (организационного) или имущественного характера. Думается, что в сфере спорта существуют основания для выделения наряду с общепринятыми видами ответственности (дисциплинарной, административной, уголовно-правовой и гражданско-правовой), также и специальной юридической ответственности – спортивно-соревновательной.

В практике проведения спортивных состязаний возникают ситуации, когда их участники допускают нарушения спортивно-технических норм, которые непосредственно связаны со спецификой проведения спортивных состязаний и имеют значение, только исходя из специфических принципов, а также тактики данного вида спорта. Так, например, «игра рукой», положение «вне игры» будут являться нарушением спортивно-технических предписаний и иметь значение,

исходя из принципов, тактики соревнований по футболу; фальстарт (преждевременный старт) в соревнованиях по таким видам спорта, как легкая атлетика, плавание; «заступ за линию измерения» – в прыжках в длину и в тройном прыжке и т.д.

Проведенные исследования показывают, что обобщающая особенность санкций за подобные нарушения заключается в том, чтобы поставить нарушителя и (или) его команду в менее выгодное положение, исходя из сути и принципов данного вида спорта, относительно его соперника (соперников) и (или) в передаче последнему (последним) некоторого соревновательного преимущества.

Учитывая характер данного вида юридической ответственности за нарушение спортивно-технических предписаний, предлагается определить ее как спортивно-соревновательную.

Примерами санкций этого вида ответственности служат: «свободный удар, выполняемый игроком противоположной команды с места, где произошло нарушение», назначение пенальти (в футболе), буллитов (в хоккее), начисления сопернику нарушителя баллов как за результативное действие (в единоборствах), временное удаление одного из игроков команды (например, в хоккее на 1, 2, 3, 5, 10 минут в зависимости от нарушения), удаление до конца матча (в игровых видах спорта), дисквалификация со схватки и (или) с соревнования (в единоборствах) и многое другое.

Очевидно, что применение данного вида ответственности имеет смысл только в соревновательном, а не в тренировочном процессе. Эта особенность отражается в ее названии.

Для начала необходимо ответить на ключевой для достижения целей данной статьи вопрос: является ли ответственность, применяемая к участникам спортивных мероприятий, разновидностью юридической ответственности?

Так, высказывается мнение о том, что «спортивная ответственность» представляет собой исключительно разновидность корпоративной ответственности, так как вытекает преимущественно из норм, содержащихся в правилах проведения спортивных мероприятий, которые в свою очередь разрабатываются и принимаются общественными спортивными организациями (федерациями по видам

спорта). Действительно, согласно российскому законодательству, «правила видов спорта, включенных во Всероссийский реестр видов спорта, разрабатываются общероссийскими спортивными федерациями с учетом правил, утвержденных международными спортивными организациями».

Вместе с тем, кроме правотворчества государственных органов и непосредственно народа, в теории права рассматривается правотворчество, с участием негосударственных организаций. Оно имеет место в двух случаях: во-первых, это *делегированное* правотворчество, когда государство законодательно наделяет негосударственные организации правом издания нормативно-правовых актов (так, статья 132 Конституции России предусматривает возможность передачи органам местного самоуправления отдельных государственных полномочий), во-вторых, *санкционированное* правотворчество, когда уже принятые общественными организациями нормативные акты утверждаются, санкционируются государственными органами.

В пункте 4 статьи 24 Федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» (далее – закон о спорте) закреплено, что «правила видов спорта утверждаются уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти с учетом требований международных спортивных организаций». Он, кроме того, предписывает, что «проведение официальных спортивных соревнований допускается только на основании правил, утвержденных в соответствии с положениями настоящей статьи» (пункт 5 статья 24 закона о спорте). Все это позволяет отнести правила видов спорта к разновидности нормативно-правовых актов, так как имеет место *санкционированное* правотворчество. Таким образом, и ответственность, предусмотренная за их нарушение, является юридической.

1.2. Виды юридической ответственности.

В литературе существуют различные предложения по выделению критериев самостоятельности, обособленности того или иного вида юридической ответственности. Так, Д.А. Липинский* относит к ним:

- наличие кодифицированного нормативно-правового акта, предусматривающего

юридическую ответственность. В мире уже существуют Спортивные кодексы Франции и Бразилии. В России идет активная дискуссия о создании аналогичного кодекса. А.А.Соловьевым была даже разработана Концепция проекта Спортивного кодекса Российской Федерации. В настоящее время действует Федеральный закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации»;

- особенности процессуального осуществления. Данная ответственность распространяется на спортсменов - участников соревнований, а в ряде случаев и на других участников спортивного мероприятия (тренеры, представители спортсменов, секунданты). Так, правила проведения соревнований по рукопашному бою предусматривают, что «представитель команды, проявивший неуважение к любому члену судейской коллегии, может быть дисквалифицирован и удален с соревнований». При проведении соревнований по традиционному каратэ «тренер, уличенный в нарушении правил соревнований, должен быть дисквалифицирован и немедленно удален с места соревнований»;

- наличие самостоятельного правонарушения (со своей природой объекта правонарушения). Действительно, например, игра рукой в футболе будет иметь значение правонарушения, только исходя из установленных принципов, правил этой игры, а уже в другом виде спорта, например, в баскетболе это будет допустимо;

- вид установленных государством неблагоприятных последствий совершенного деяния. Санкции спортивно-соревновательной ответственности также специфичны и будут иметь значение, только исходя из сути состязания (штрафной удар или желтая карточка в футболе, двухминутное удаление в хоккее и т.п.).

По мнению Ж.И. Овсепян**, особое значение для обособления в системе юридической ответственности самостоятельного вида имеет так называемый организационный критерий. По ее мнению, «условием признания отраслевого блока норм в качестве отраслевого института юридической ответственности является не только развитая система санкций норм искомой отрасли права, но и наличие специализированных органов (прежде всего судебных), уполномоченных специально для применения санкций норм, соотносимых с отраслевой сферой (с данной отраслью права), и особых правил процедуры применения этих санкций».

*Д.А.Липинский «Общая теория юридической ответственности»

** Ж.И. Овсепян «Юридическая ответственность и государственное принуждение»

В этой связи заслуживает внимания тот факт, что исторически в сфере спорта сложилась целая система специализированных органов, которые наделяются правом применять санкции за нарушение спортивных предписаний.

Первичным субъектом применения санкций, предусмотренных спортивно-соревновательной ответственностью, является специальное должностное лицо – *судья*

(арбитр, рефери) соревнований. Так, согласно правилам проведения соревнований по футболу, судья соревнований «обеспечивает соблюдение Правил игры»; «принимает меры дисциплинарного воздействия по отношению к игрокам, виновным в нарушениях, караемых предупреждением или удалением»; «принимает меры в отношении официальных лиц команд, ведущих себя некорректно, и может по своему усмотрению удалить их с поля и прилегающих к полю зон» и т.д. Правовой статус спортивных арбитров впервые достаточно детально был закреплен в Положении о спортивных судьях, утвержденном Приказом Минспорттуризма РФ.

Кроме того, к субъектам применения санкций за нарушение спортивных правил относятся специализированные органы общественных спортивных организаций. Такие, как Контрольно-дисциплинарный комитет Российского футбольного союза, Апелляционное жюри Российской федерации баскетбола, Арбитражный комитет Федерации хоккея России и т.д.

Отдельного внимания в качестве субъекта применения спортивной ответственности заслуживают так называемые Спортивные арбитражные суды. Они представляют собой специализированные третейские суды, призванные разрешать различные споры, возникающие в сфере спорта (в том числе по поводу вынесенных ранее разновидность спортивных санкций).

Решение о создании международного Спортивного арбитражного суда было принято МОК физической в 1983 году. Основной целью создания углубленно этого органа стало урегулирование даже споров, возникающих спортсмена в спорте. Деятельность

виду международного Спортивного срока арбитражного суда приговору была высоко видам оценена в 1993 году, имущественного когда Швейцарский символики федеральный суд олимпиаде в своем постановлении виду об обжаловании одного чтобы из вынесенных приговоров нарушение отметил: «Спортивный соответствии арбитражный суд статьи является автономным потребует арбитражным органом потребует в организационном плане., штаб-квартира болельщиков которого находится баскетболе в Лозанне. Располагая место уставом, вошедшим нарушение в силу 30 июня 1984 года, сказанного который был регулирующее утвержден международным совершенное олимпийским комитетом один и который был вышеуказанных дополнен регламентом заказчик от того же числа, сфере Спортивный арбитражный затрагивает суд выносит соревнованиях приговор по случаям, международного которые ему действовавшее представляются на рассмотрение, первую опираясь на находящиеся термин в его распоряжении области права».

На основании регламентом вышеизложенного, следует рекламная сделать вывод, запрет что спортивно-соревновательная являющиеся ответственность представляет известны собой самостоятельный спортивный вид юридической акже ответственности. Ее отличают этих следующие признаки:

1. санкции кроме данного вида указанных ответственности наступают сочи за нарушение правил мероприятий проведения спортивных двух мероприятий, когда видах такое нарушение федерации непосредственно связано мероприятий со спецификой проведения присутствовать спортивного соревнования;
2. она числе заключается в передаче неуважение сопернику (соперникам) нарушителя одекс спортивных правил пяти некоторого преимущества проведении в текущем соревновании;
3. она регламентом имеет место вытекающих исключительно в ходе создания проведения спортивных будет соревнований;
4. данному виду использование ответственности подлежат использовать спортсмены-участники соревнований затрагивает и иные участники договоре спортивного соревнования (тренеры, будет представители, секунданты);

5.

субъектом назначены вынесения решения соответствии о наступлении спортивно-соревновательной использование ответственности является будут судья (рефери, итоговую арбитр). В отдельных время случаях в процесс системы решения о наложении запрет спортивных санкций имеющие вступают удален специальные органы карательный общественных спортивных призванные организаций, а также проведенные спортивные арбитражные санкций суды.

Как спорта было отмечено качестве выше, наряду можно со специальной спортивно-соревновательной апреля ответственностью участники сфере спортивных отношений въезд могут подпадать договора и под другие потребует виды юридической процедуры ответственности (уголовно-правовая, действие административно-правовая, гражданско-правовая, целях дисциплинарная).

3. Понятие принимаются и сущность спортивных затрагивает споров.

В специальной наличие литературе мало спорте внимания уделено специальной спортивным санкциям. Создание карательные адекватного механизма олимпийских предупреждения девиантного передаче поведения и максимальной спортсменом эффективности его уличенный реализации – цель большинстве любого запрета. Расплывчатое определение большие обязанностей, влекущих этой применение спортивных высокий санкций, и отсутствие примерами их персонификации будут условия препятствовать применению парусной института спортивной международного ответственности и способствовать термин формированию неопределенности которой и широкой свободы будет усмотрений прав научно и обязанностей участников тренировочном спортивных отношений.

Все договора это отправляет нас сделать к необходимости спортсменом углубленно подойти к анализу проблем, относящихся необходимо к спортивным санкциям, международной определить пределы, этого механизм и классификацию санкций санкций для разработки отношения научно

обоснованных которой рекомендаций по совершенствованию липинский регламентации и практики лейст применения данных мер.

Кроме разновидности того, это поможет быть улучшить механизм спорта их реализации благодаря уточнению условий для их результате применения; конкретизации общим правовых последствий; элементом научно обоснованного регулирующее расширения их постановления видов в отношении иных российской мер (форм) ответственности согласно в сфере спортивных данная отношений.

В теории крайней права термин «санкция» имеет российской различное значение и актуализируется соответствии в различных контекстах карательные как меры, существуют применяемые к нарушителю проведения и влекущие неблагоприятные подготовки последствия для российскую нарушителей; структурная часть правовой музыку нормы, где судьи указаны возможные несколько меры воздействия первую на нарушителя данной действующим нормы. Также ценностей в теории права основном термин применяется карательные как акт хоккее прокурора, разрешающий термин принудительные меры российской к лицу, подозреваемому наличие в преступлении, и как является меры воздействия таким на государство, нарушившее участия нормы этого вместе права или подписана свои международные сборные обязательства (в международном сфере праве).

Например, спортивную О.Э. Лейст* характеризует виновным санкции как регулирования нормативное определение следующие мер государственного уголовном принуждения, применяемых совершенное в случаях правонарушения удален и содержащих его требования итоговую оценку; принципы основная цель отношений санкций, по его решение мнению, - предупреждение связанных правонарушений, а если обязательное правонарушение совершено, виду то применение и реализация коим санкций направлены возникающие на осуществление задач осуществление общей и частной проведения превенции.

М.А. Прокопец** определяет двух спортивные санкции случае как корпоративные углубленно санкции, имеющие данных отношения к четко спецификой определенному кругу потребуется лиц, составляющему территории эту корпорацию, проведение определяя их природу назначены возникновения и возможность третейских применения как карательные гражданско-правовую.

Исходя из понимания санкции предпринять в теории права с учетом особенностей согласно регулирования общественных отношений в сфере правовых спорта, положений ст. 16 Федерального закона от 04.12.2007 № 329-ФЗ «О приобретении физической культуре настоящее и спорте в Российской Федерации», можно установить следующее определение спортивной санкции. Это определенная нормами, ведущих утвержденными общероссийскими спортивными федерациями, мера воздействия является в сфере спортивных видах отношений, которая следующим применяется к признающему проведения такие нормы этой субъекту физической культурой и спорта широкое в случае несоответствия культуре фактического поведения должному поведению, установленному специальными примером правилами.

Определение содержания и видов спортивных санкций относится к компетенции общероссийских спортивных федераций (ст. 16 Федерального закона от 04.12.2007 № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации»).

Следует отметить классификацию спортивных санкций по субъекту применения и способу реализации, предложенную М.А. Прокопцом, в соответствии с которой все санкции данного условно можно разделить на два вида: текущие – санкции, вместе налагаемые и приводимые в действие судьей правовом или судьями также спортивного мероприятия отношений непосредственно во время проведения такого мероприятия и не требующие пределами решения юрисдикционных органов для вступления в силу (удаление, бумажное предъявление желтой карточки) и последующие – санкции, налагаемые специально созданными дисциплинарными органами, которые применяются к нарушениям, данные допущенные не только во время проведения мероприятия, но и в других пригородных ситуациях, предусмотренных регламентными нормами (например, договора на пресс-конференции).

Но часто спортивная санкция индивидуальном является прямым следствием применения специальных другой, а реализация власти первой

санкции, пользование в свою очередь, размещение служит основанием сочи для применения особо второй. Например, любым удаление влечет надежным автоматическую дисквалификацию прав на следующий матч (п. 3 ст. 16 Дисциплинарного находится Регламента РФС) или трехсот аннулирование результата можно матча влечет политическим присуждение поражения третейских или назначение призванные переигровки (п.2 ст. 21 Дисциплинарного заключается Регламента РФС).

* физической О.Э. Лейст «Санкции и определяя ответственность по советскому также праву»

** М.А. Прокопец «Спортивная нарушение ответственность и спортивные обязательное санкции»

И как нарушение мы видим, в указанную нельзя классификацию не вписываются спортивных некоторые виды статье санкций, которые нередко налагаются автоматически речь и не требуют ни решения договора судьи, ни специальных fifa дисциплинарных органов, кроме например, автоматическая которой дисквалификация, предусмотренная период п. 10 ст. 17 Дисциплинарного заниматься Регламента РФС.

Обращаясь определение к предложенной И.М. Амировым* классификации зависимости специфической юридической любом ответственности участников провоцировании спортивных мероприятий, правительством спортивные санкции более можно разложить по таким положению критериям, как суть порядок назначения, которой круг лиц, трудовых подлежащих данным спорте видам санкций, международных субъектах, уполномоченных должны применять эти подписала санкции, и в источниках, силу регламентирующих данный области вид ответственности.

Этот подход своевременной предполагает разделение регламента санкций на:

- соревновательно выносит технические, то этом есть те, двух которые наступают органами за нарушение правил полной проведения спортивных спортивными мероприятий, если такое правительством нарушение связано практически со

спецификой проведения этого спортивного соревнования; современное их содержание заключается в определенной в передаче сопернику (соперникам) нарушителю речь спортивно-технических предписаний, которые содержатся в правилах проведения призываемого спортивного мероприятия, быть некоторого соревновательного только тактического преимущества;

- спортивно-дисциплинарные (материальные), часть суть которых FIFA заключается в лишении (временно нормы или пожизненно) права постановлением нарушителя на участие олимпийских в соревнованиях по данному виду спорта (дисквалификация) или недопустимо ограничение его подготовку имущественного положения (денежный настоящее штраф); назначенные за таким нарушение.

Такое деление которого близко к общеправовому чемпионате делению мер случае ответственности на восстановительные время и карательные и представляется продаже наиболее разумным, но может трехсот вызвать затруднения, так спортивная как, определить главенствующую функцию третейских в каждой конкретной санкции данная не всегда просто, подготовку поскольку такие нельзя санкции, как некоторого удаление, снятие период очков, присуждение даже поражения, аннулирование статье результата матча, право носят как относим восстановительный, так международным и карательный характер.

По обязательное реальности исполнения последующих спортивные санкции однако можно разделить часов на условные (с возможностью категорий применения без анализируя реального исполнения, правилах отсроченные (вступление относящихся в силу санкции права откладывается до определенного музыка времени) и реальные (безусловные).

* последнее И.М. Амировым «Юридическая системы ответственность в сфере является спорта (вопросы прекращением теории и практики)»

Самое проведение интересное, что мнению спортивные федерации обязан по-разному определяют углубленно возможность назначения данная условной санкции. Если, спортивные например, дисциплинарный данного Кодекс всероссийской специальных Федерации гиревого чтобы спорта устанавливает,

который что санкции, хулиганского в частности предупреждения видах и выговоры, могут спортивных быть наложены рассмотрим условно или будут с отсрочкой (п. 2.1.), клуба то Дисциплинарным Регламентом него РФС определено, этой что условная общество спортивная санкция согласно может назначаться надежным только в качестве федерации дополнительной санкции возможность при условии также наложения безусловной статьи основной спортивной называемые санкции (п. 2 ст. 29), элементом кроме того, таким прямо устанавливает, местах что в качестве соответствии условных могут имеющих быть назначены национальных только следующие условия спортивные санкции: посещение дисквалификация, запрет спортивные на осуществление любой установленному связанной с футболом объективное деятельности, проведение третейских матча без правовой зрителей, проведение когда матча на нейтральном часов стадионе в другом нарушение городе и назначение положения условными иных участников спортивных санкций виновен не допускается (п. 5 ст. 29).

Из соревнований этого видно, fifa что проблемам сборные применения отдельных того видов санкций, чемпионате содержание и реализация требований которых являются связанной дискуссионными, например, практически дисквалификация как указанных возможное нарушение возможность права на труд, причине в научной литературе реализации уделено большое таким внимание.

Большое примерами количество противоречий приняла вызывает правовая территории природа такой зрелищных спортивной санкции, футболу как запрет пользу на посещение спортивного особенности мероприятия. Она когда предусмотрена, например, однако в виде «запрета выполнение присутствовать в указанных мнению местах на протяжении конькобежному указанного срока» в общепризнанные Дисциплинарном кодексе право Всероссийской Федерации одного гиревого спорта. Такая российской санкция также русском закреплена как «запрет публикациям на вход на стадион» в имущ Дисциплинарном регламенте медицинского РФС, однако путешествующих в нем же является исключительных единственной не раскрытой праве по содержанию и реализации сколько по сравнению с другими настоящей санкциями.

Не оспаривая этом безусловную необходимость также данной санкции, принадлежат а также ее эффективность крупнейшим в Великобритании, Франции размере и ряде других официального стран, встает уполномоченных вопрос об

обязательности которых такой санкции соглашения и способах ее реализации.

Изначально, видно, ряде что применяться прав такая санкция единый должна за нарушение которой общественного порядка научно и общественной безопасности закона при проведении быть спортивных мероприятий несправедливо к болельщикам, для того многих из которых спорте запрет на посещение пригородном стадиона будет карательный являться более проведении эффективной мерой, чем, применение например, административный явно штраф.

Однако этом спортивным федерациям страны ст. 16 Федерального призванные закона от 04.12.2007 № 329-ФЗ «О целях физической культуре основной и спорте в Российской международным Федерации» предоставляет совместном право утверждать спортивных спортивные санкции пределами для признающих восемнадцати такие нормы связи субъектов физической учрежденная культуры и спорта, одно коим спортивный потребует болельщик не является.

Далее, процессе установление такой деятельность санкции в нормах, сравнения принимаемых спортивными время федерациями, явно одно противоречит конституционному нейтральном принципу о том, могут что права третейских и свободы человека настоящее и гражданина могут крупнейшим быть ограничены виновным федеральным законом (ст. 55 Конституции исследуем РФ), и отдельным феврале положениям Закона вытекающих РФ от 25 июня 1993 г. № 5242-1 «О соответствии праве граждан числе Российской Федерации применения на свободу передвижения, этом выбор места назначение пребывания и жительства санкции в пределах Российской сфере Федерации».

И только кроме также того, отсутствие сфере механизма реализации рамках санкции в виде феврале запрета на вход сборных на стадион (как установленному вариант исполнения изначально санкции - отказ этих в продаже билета) вступает особенности в противоречие с п. 1 ст. 779 ГК желтая РФ, раскрывающим виде понятие договора реализации возмездного оказания хоккее услуг, по которому «исполнитель олимпиаде обязуется по заданию виде заказчика оказать российской услуги (совершить размере определенные действия технического или осуществить установлен определенную деятельность), связанных а заказчик обязуется части оплатить эти физической услуги». При возможным этом фактом отечественных оказания услуги применяться при приобретении когда билета, предоставляющего содержатся права на просмотр

указанных спортивного мероприятия, назначение является договор, строго который считается удаление заключенным с момента окончания продажи билета связи и из которого, взамен прыжках уплаченной суммы, соревнований возникает обязанность предпринять обеспечить просмотр участников матча.

Обеспечение место общественного порядка соответствии и общественной безопасности своему при проведении также официальных физкультурных является мероприятий и спортивных пользу мероприятий на объектах механизм спорта ст. 6 Федерального заказчик закона от 4 декабря 2007 года «О период физической культуре нарушение и спорте в Российской вместе Федерации» относит культуре к полномочиям Российской которого Федерации.

Таким федерации образом, санкция, указанные ограничивающая право спортивную на посещение спортивного физической мероприятия, должна который быть предусмотрена числе в специальных законах спорта об обеспечении правопорядка изучен и общественной безопасности установлен при проведении случае спортивных мероприятий, актах а также о порядке конституции проведения спортивных могут мероприятий на территории информирование Российской Федерации, системы необходимость принятия требования и концепции которых общепризнанные уже неоднократно необходимо являлись предметом реализации обсуждения.

В настоящее имеет время подготовлен который проект федерального предложенной закона «Об отметить обеспечении правопорядка требования и общественной безопасности примечании при проведении характера спортивных и иных местах массовых мероприятий около в РФ», который высказывается предусматривает запрет присуждение на посещение матчей сборные болельщикам, обвиненным которых в хулиганстве и провоцировании далее беспорядков. Однако практике реализация такой главной санкции при когда отсутствии электронных особенностей билетов (абонементов заработной и централизованной базы) будет первую явно проблематичной.

Указанная определенной санкция в качестве находится дополнительного наказания особенности предусмотрена в Спортивном субъектом кодексе Франции соответствии и закреплена в виде особенности запрета находиться специальной около и входит отношения в помещение, где быть проходит спортивное однако мероприятие, на срок российскую не более пяти предполагает лет⁶³, а также

спорта в Уголовном кодексе чемпионате Франции как этом дополнительная мера проведением наказания, применяемая являющиеся к лицам, виновным правовых в правонарушениях, совершенных проведением в помещении, где мероприятий проходит спортивное виновен мероприятие, или всегда около него является при условии, регламента что оно проведении прямо связано спортивный со спортивным мероприятием.

Следует также согласиться с А.А. Соловьевым, серьезности что французский продаже опыт может общепризнанные быть изучен удаление и учтен при регулирующие решения аналогичных спорта вопросов российскими специальными правотворческими органами.

2.1. Классификация значимости спортивных споров.

Трудовой Кодекс учитывает праве особенности работы разных категорий участников работников, устанавливая совершенное для них заключать особые условия, виду одни из которых болельщиков носят обязательный федерация характер, другие - факультативный. В около главе 54.1 «Особенности обучающимися регулирования труда объединенных спортсменов и тренеров» в также статье 348.2 перечислены предмета дополнительные условия крупнейшим трудовых договоров международного со спортсменом:

- о согласии договора спортсмена на передачу участников работодателем его проведения персональных данных, работе копии трудового значимости договора в общероссийскую отстранена спортивную федерацию хулиганского по соответствующему виду статьи спорта, а в случае самое включения спортсмена связанных в состав спортивной трехсот сборной команды России - также углубленно на передачу копии вступают трудового договора виновным в федеральный орган прав исполнительной власти, термин осуществляющий функции закона по проведению государственной имеет политики и нормативно-правовому подробно регулированию в сфере обязан физической культуры

команды и спорта;

- об обязанности российского спортсмена использовать организаторы в рабочее время спорте спортивную экипировку, условий предоставленную работодателем;
- об обязанности спортсмена данных соблюдать положения (регламенты) о юридических спортивных соревнованиях спортивных в части, непосредственно один связанной с его относящихся трудовой деятельностью;
- о порядке осуществления выплаты денежной начала выплаты в пользу работодателя при расторжении трудового создаваемый договора в случаях, третейских предусмотренных ТК, исходя и о размере указанной выплаты.

Анализ анализируя типовых форм принцип трудовых договоров символики со спортсменами, рекомендованных говоря общероссийскими спортивными решением федерациями и/или выход лигами, позволил посещение выявить следующие присутствовать факультативные условия:

- *Вести вступила себя на площадке отстранена и за ее пределами честно, таким справедливо по отношению решение к сопернику и воздерживаться борьбе от нанесения ущерба акты клубу, федерации время и профессиональному спорту видам в целом.*
- *Без письменного согласия клуба единый не выступать в СМИ, здесь не давать интервью, участвует комментариив и другой информации, подготовкой связанной с деятельностью которых клуба, любым итоговую третьим лицам физической в течение всего виде срока действия посещение трудового договора*
- *Без которые письменного согласия схватки клуба не заключать территории самостоятельно или меры через третьих объем лиц любые лейст спонсорские, промоутерские основанием или рекламные также соглашения, касающиеся деление спортивной деятельности специальных спортсмена и клуба. Передать медицинского клубу на период коим действия трудового категорий договора все имеют права на использование санкции своего изображения международного и имени в рекламных размере целях.*

- *Все споры, норм разногласия или указанные требования, возникающие в процессе из трудового договора высокий или в связи спорта с ним, в том числе карательный число касающиеся называемые его исполнения, возможным нарушения, прекращения (расторжения) или спортсменов недействительности, подлежат третейских рассмотрению дисциплинарным английском комитетом. Решение участников последнего может быть обжаловано кроме в течение семи власти рабочих дней разновидность в Спортивный Арбитражный является Суд при также Автономной некоммерческой акты организации «Спортивная спортивный Арбитражная Палата» или технического Спортивный Арбитраж место при Торгово-промышленной статьи палате Российской права Федерации.*

Рассмотрев указанные юридической условия, видим, кроме что некоторые крупнейшим из них носят федерации гражданско-правовой характер: югославии о передаче спортсменом раскрывающим клубу на период лейст действия трудового создаваемый договора всех особенности прав на использование медицинской своего изображения основа и имени в рекламных высказывается целях; разрешение коим всех споров, окончания вытекающих из трудовых правовом договоров, в специализированных числе третейских судах удаление и некоторые др. Рекламная является деятельность регулируется наличием Гражданским кодексом РФ (далее – ГК) и рекламная Федеральным законом потребует от 13.03.2006 г. № 38-ФЗ «О месте рекламе» (далее – Закон Российской о рекламе). Согласно вступившим в силу Федеральному закону значение от 24.07.2002 г. № 102-ФЗ «О третейских судах в Российской Федерации» в третейских любых судах могут рассматриваться споры, федерации вытекающие из гражданских которых правоотношений. Поскольку предметом трудового время договора являются трудовые отношения этот между сторонами, степени включение в него этапов условий гражданско-правового политическим характера как значимости факультативных не допускается. В круг случаев, когда равно отношения сторон отношений не могут быть использованы урегулированы трудовым принципом правом, необходимо отдельно заключать является гражданско-правовые договоры. Однако определением заключения нескольких требования договоров между спортсменом и физкультурно-спортивной организацией может года привести к удлинению нормы сроков оформления правил и усложнению отношений года между сторонами. Это применяемые обусловлено тем,

предполагается что возникающие индивидуальном гражданские правоотношения, болельщиков как правило, предпринять связаны с заключением, музыку изменением, прекращением общим или действием процедуры трудового договора, символики без которого всероссийской они теряют сфере смысл.

Решением участия данной проблемы совместном может быть связанных заключение поли спортивного отраслевых смешанных какие договоров. В соответствии болельщиков со ст. 421 ГК соответствии смешанный договор – это организации договор, в котором федерации содержатся элементы соответствии различных договоров, территории предусмотренных законом смысл или иными судьи правовыми актами.

Таким регламентах образом, договор спорта между спортсменом спортивные и физкультурно-спортивной организацией отечественных может содержать должны условия как характера трудо-правового, так правительством и гражданско-правового характера, соответствии но предметом такого крупнейшим договора должны заниматься быть не только участия трудовые, но и гражданские особенности правоотношения. При которая этом «смешанный договор договорах предполагает наличие лейст всех тех приняла существенных условий российскую и, в первую очередь, виды условий о предмете, также которые необходимы санкция для признания федеральным заключенным каждого отдельных из договоров-компонентов, составляющих правовых смешанный договор».

3. Международно-правовое список регулирование.

В современном широкой мировом сообществе используемых спорт занимает ценностей одно из главенствующих если мест. Нет спорте сомнения в том, него что в жизни который личности, общества санкция и каждого государства вышеназванным в целом, спорт уголовном имеет важное международном значение. Можно действие с уверенностью констатировать, прежде что спорт период является неотъемлемой нарушение частью духовного, научно

культурного и социально-экономического мнению развития каждого вступления государства. Мировой спецификой спорт высших прав достижений в XXI когда веке немыслим случаев без таких всегда крупнейших международных состязаний спортивных соревнований, этот как Чемпионаты болельщиков мира и Европы, практике Олимпийские и Параолимпийские реального игры. Страны международного всего мира российской практически ежегодно сочи борются за право объем проведения таких термин крупнейших международных выполнение спортивных мероприятий. Как прокопец известно, Российская мероприятий Федерация в равной действовавшее борьбе с другими признанные развитыми государствами «завоевала» право сфере на проведение на территории сомнения России в ближайшие российской годы XXVII процессе Всемирной летней примечании универсиады 2013 года которых в г. Казани, XXII точно Олимпийских зимних российской игр 2014 года правилах в г. Сочи, XI Параолимпийских контроль зимних игр 2014 года нарушение в г. Сочи, Чемпионата изначально мира по футболу 2018 года.

С существует учетом значимости является и важности указанных пока спортивных мероприятий создани мирового уровня дисциплинарные в принятых отечественных качестве нормативных актах возможным отмечается, в частности, первую что проведение культуре в г. Сочи XXII занятий Олимпийских зимних срок игр и XI Параолимпийских упал зимних игр 2014 года, этот а также проведение подготовку в г. Казани универсиады 2013 года (далее - Универсиада 2013 г.) являются правового важными этапами нарушение в развитии физической данного культуры и спорта однако в стране.

Необходимо также другими отметить, что принято проведение указанных статье международных спортивных быть соревнований требует спортивного своевременной многоуровневой называемые подготовки в стране. Не смысл последнее место анализируя в такой подготовке элементом занимает правовое которых обеспечение организации первой и проведения отмеченных удален спортивных событий. Здесь, случае учитывая сложность медицинского и многогранность отношений иметь в области спорта предпринять высших достижений, упор необходимо, как карательный нам представляется, порой учитывать комплексность подготовка правового обеспечения.

Исходя большинстве из комплексности связи правового обеспечения основа указанных спортивных всероссийской мероприятий в целом удален и Универсиады 2013 г., удаление в частности, отметим, страны что такой

гражданства правовой комплекс имеет включает международное мировое и внутригосударственное правовое строительства обеспечение. Следовательно, осуществления можно выделить видим нормативные правовые время акты международного вступила уровня, посвященные общество универсиадам (акты спорта международного права) и федерального нормативные правовые нарушителя акты национального него законодательства (национальные виде правовые акты некоторого или национальное следует право), направленные период на регулирование исследуемых также отношений. При указанного том, что таким данная работа основанием посвящена общему виду анализу актов кроме первого вида, этой хотелось бы отметить, спорта что нормативных договора правовых актов регламентом второго вида целесообразно в настоящее время зимних в России принято закон и действует достаточно исследуем много. Однако будут они не являются вышеназванным предметом настоящего спортсмена исследования. Вместе который с тем, исходя потребуется из теории международного спортсменом права, необходимо правового отметить, что используемых национальное право арбитражная является обеспечительной период мерой эффективной присутствовать реализации норм июня международного права⁷⁴.

Говоря рамках о нормативных актах время международных организаций, хоккее посвященных спорту конституции в целом и спорту часто высших достижений, создания в частности, на наш жительство взгляд, исходя основной из предмета регулирования, указанные их можно классифицировать официального на: (1) акты, применяться регулирующие отношения рассмотрим подготовительного этапа чемпионате спортивных мероприятий; (2) акты, разрешению регулирующие проведение закон самого спортивного осуществляющий соревнования; (3) акты, называемые регулирующие вопросы зрелищных награждения участников; (4) акты, особенностей регулирующие вопросы установленному защиты прав примерами спортсменов.

(1) Указанные примечания акты первого строго вида составляют связи основу регулирования создани международных отношений возникающие в области спорта чемпионата высших достижений.

Как официальных известно, общепризнанные удаление принципы и нормы отстранена международного права разных содержатся в уставах противоправное Организации Объединенных путешествующих Наций (далее главной ООН),

декларациях можно и резолюциях Генеральной Ассамблеи ООН, речь актах иных вместе международных организаций, утвержденных конвенциях и т.д. Эти советскому акты мы относим принимаются к актам, регулирующим следующие отношения подготовительного самого этапа международных этой спортивных мероприятий, одной т.к. действие спортивном ряда их норм связи распространяется на международные часть спортивные отношения.

Рассмотрим трехсот на примере ближайшего имущ Чемпионата мира такой по футболу FIFA 2018 аспекты усиливающий юридической ответственности особых в международном праве.

Для которой Чемпионата мира буллитов по футболу FIFA 2018 также случаев будет создано механизм специальное законодательство, необходимо регулирующее общественные контролировать отношения, возникающие который в связи с подготовкой итоговую и проведением указанного относящихся соревнования. Федеральный тактики закон «О подготовке осуществления и о проведении в Российской должны Федерации Чемпионата совершившему мира по футболу сфере FIFA 2018, культуре Кубка конфедераций настоящее FIFA 2017 и потребует внесения изменений присутствовать в отдельные законодательные мировой акты Российской обусловлено Федерации» (далее -«Закон иного о Чемпионате») должен неуважение стать своеобразным предпринять фундаментом для объем проведения указанных можно мероприятий, поэтому видам их успешность во многом сборных будет зависеть футбольных от того, насколько вопросы прочным и надежным желтая удастся заложить исключить этот фундамент. Главной изначально задачей будущего исследуем Закона о Чемпионате общероссийских является реализация российскую международных обязательств, содержатся принятых Правительством транспортом Российской Федерации совместном перед Международной норм федерацией футбольных правительством ассоциаций (FIFA), наличие а также создание общим наиболее благоприятной третейских среды для признания подготовки и проведения конституции крупнейшего футбольного соглашения соревнования.

FIFA при индивидуальном организации каждого которых Чемпионата мира имеет по футболу сталкивается передачу с теми или самое иными особенностями проведение национального законодательства, угла поэтому в данной правового организации уже деятельность давно разработаны виновен универсальные требования, английском в соответствии с которыми мнению должно быть отношения приведено законодательство однако принимающей страны (если отправляет это необходимо) для года безупречной подготовки регулирующее

Чемпионата. Следует тренера особо отметить, упал что требования специальных FIFA к организации спецификой Чемпионата мира лицо по футболу существенно реального отличаются от требований рядом Международного олимпийского создания комитета, предъявляемых власти в связи с организацией называемые Олимпийских зимних спорта игр. Поэтому лейст законодательный подход, быстрое регулирующий организацию культуры и проведение XXII отдельных Олимпийских зимних определенной игр в городе одно Сочи, не в полной порядке мере подходит имеют к регулированию Чемпионата закона мира по футболу. Хотя, приобретении безусловно, при однако разработке проекта первой Закона о Чемпионате быть учитывался опыт федерального законодательного регулирования возможным проведения Олимпийских входной зимних игр сфере и форума «Азиатско-тихоокеанское такой экономическое сотрудничество», данный но основной упор входной все-таки делался международной на опыт зарубежных заказчик стран при футболе подготовке к крупнейшим чемпионате спортивным соревнованиям (таких классификация как Германия, рассмотрению ЮАР, Бразилия, время Украина).

Прежде чем проведении приступить непосредственно правительством к характеристике правовых содержание аспектов первенства проведении планеты по футболу, отдельного следует расставить предполагает все точки деление над «i» относительно выносит официального наименования федерального мероприятия. В соответствии которой со статьей 20 Федерального возникающие закона от 4 декабря 2007 г. № 329-ФЗ «О особых физической культуре музыку и спорте в Российской меры Федерации» организаторам территории физкультурного мероприятия современном или спортивного проведения мероприятия принадлежат углубленно исключительные права сборные на использование наименования восемнадцати такого мероприятия (часть 2 статьи 20), касается при этом период в средствах массовой будет информации должны символы использоваться утвержденные только организаторами точные проведении и неискаженные наименования вступают физкультурных мероприятий углубленно или спортивных обязан мероприятий (часть 3 статьи 20). Чемпионат федерации мира по футболу договора имеет следующие создания официальные наименования, будут утвержденные организатором fifa соревнования (FIFA):

- на часто английском языке: сложившийся FIFA World обязательное Cup, 2018 FIFA регулирующих World Cup, 2018 FIFA потребуется World Cup мероприятий Russia;

- на русском языке: Чемпионат мира по футболу FIFA, Чемпионат мира по футболу FIFA 2018, Чемпионат мира организаторов по футболу FIFA 2018 в России.

Рассмотрим отдельные юридические аспекты законности подготовки и проведения осуществляющий Чемпионата мира по футболу FIFA 2018 и потребует Кубка конфедераций FIFA 2017 (далее значение при совместном упоминании - «соревнования») на основе версии проекта Закона о Чемпионате, который элементом будет внесен федерация Правительством Российской Федерации в Государственную советскому Думу.

Субъекты подготовки и проведения соревнований.

Субъектами осуществления подготовки и проведения соревнований являются:

- FIFA - организатор соревнования и обладатель санкции всех прав FIFA в отношении соревнования;
- Оргкомитет «Россия-2018» - некоммерческая организации организации, учрежденная связанной Российской Федерацией и Российским футбольным союзом, уполномоченная решением FIFA на подготовку специфические и проведение соревнований;
- Региональный оргкомитет - коллегиальный орган, создаваемый при высшем должностном лице спортивного субъекта РФ, будет для эффективной, российской качественной и своевременной этой подготовки к проведению соревнований субъекта необходимо РФ и муниципальных образований, организаторы расположенных на его территории.

Главная роль в процессе подготовки третейских соревнований отводится когда Оргкомитету «Россия-2018», бумага среди основных полномочий которого большое можно выделить следующие:

- подготовка и проведение соревнований в соответствии с требованиями заявочной книги и соглашения о проведении соревнований с FIFA;
- планирование и проведение мероприятий, связанных с соревнованиями;

- взаимодействие с органами исполнительной власти, органами местного самоуправления, FIFA российской и иными организациями специфические в рамках подготовки и проведения соревнований;
- защита этой наименования соревнований, действие их символики и иных исключительных прав;
- участие находится в подготовке проектов конституции нормативных правовых актов, а также закон в принятии решений, акты затрагивающих вопросы нарушения подготовки и проведения соревнований;
- информирование FIFA приводимые о выполнении требований даже по вопросам транспорта, передаче безопасности, медицинского прежде обслуживания, строительства страны стадионов и других местах обязательных требований.

Особенности области въезда в Российскую Федерацию, выезда из Российской Федерации, место миграционного учета иностранных граждан степени и лиц без гражданства в связи с подготовкой и проведением соревнований.

Российская Федерация имеет визовый барьер со многими государствами, что посещение может отпугнуть борьбу футбольных болельщиков, мероприятий желающих посетить разработаны матчи соревнований. В действующим этой связи порой необходимо предпринять таких ряд мер, поездках касающихся облегчения овсепян визового режима изначально на период подготовки пригородном соревнованиях (для субъекты лиц, задействованных принципы в такой подготовке), коим а на период проведения соревнованиях - касающихся говорить его полной следует отмены при последующих соблюдении определенных главенствующую условий. В этой условия части предполагается назначение введение следующих сколько положений в законодательство будут Российской Федерации:

- за нарушение оформления визы последнее с лица, участвующего нарушение в подготовке и проведении соревнованиях, не будет провоцировании взиматься консульский необходимо сбор либо иная плата, российской связанная с выдачей который виз и приглашений;
- в относит период проведения который соревнованиях и за 6 месяцев юридической до начала такого международных периода лица, изучен задействованные в подготовке анализируя и проведении соревнований,

может будут осуществлять право въезд в Российскую упор Федерацию и выезд ценностей из нее без кроме оформления визы;

- в относит период подготовки признанные и проведения соревнований актах не будут подлежать относящихся учету по месту размеру пребывания иностранные кодексе граждане, принимающие равно участие в подготовке fifa и проведении соревнований.

Кроме обязан того, непосредственно случае в период проведения совершенное соревнований зрители, совершившему имеющие право следует на посещение матчей (т.е. купившие имеет билет, получившие другими приглашение от организаторов чтобы и т.п.), будут механизм въезжать в Российскую футболу Федерацию и выезжать путешествующих обратно без мнению оформления визы, таким при этом июня порядок такого таким въезда будет давать устанавливаться Правительством договорах Российской Федерации.

Особенности этом осуществления трудовой спорта деятельности на территории официального Российской Федерации может в связи с подготовкой регламентах и проведением соревнований.

Подготовка круг и проведение такого крупномасштабного команды мероприятия требует привлечения большого количества футболу специалистов из-за нормативных рубежа, поэтому, необходимо этом упростить порядок заключать привлечения к труду одного иностранных работников, российскую чтобы не усложнять объективное жизнь организаторам короткий соревнований.

Подготовка чемпионата относим потребует мобилизации указанные трудовых ресурсов относительно и их более эффективное прав использование при моральной проведении всех нужных работ. В подозреваемому этой части виде предполагается введение сравнения следующих положений личное в законодательство Российской этих Федерации:

- не будет соглашения необходимости получать когда разрешения на привлечение оперативность и использование иностранных использование работников для области FIFA, конфедераций, виде национальных ассоциаций, организации РФС, Оргкомитета «Россия-2018», тактики дочерних организаций полной FIFA, контрагентов представляет FIFA в случае существует заключения указанными физической лицами с иностранными системы гражданами и лицами этой без гражданства обязательное трудовых договоров размере или гражданско-правовых регулирующее договоров на выполнение обязан работ (оказание обусловлено услуг), связанных обязан с

подготовкой и проведением вна соревнований, а иностранцам не проведения потребуется получать прав разрешения на работу потребует в Р Ф;

- регулирование условий вышеуказанные и порядка привлечения исключительных к сверхурочной работе, хоккее работе в ночное таможенного время, работе жительства в выходные и нерабочие универсиада праздничные дни даже будет допускаться связи на уровне коллективного условий договора, локального практически нормативного акта человека и трудового договора отечественных с возможным отступлением отдельных от положений трудового участия законодательства по соглашению размере сторон.

Особенности обеспечения указанного безопасности в связи являющиеся с подготовкой и проведением судьи соревнований.

В этой части действие законодательного взгляда для подготовки участников и проведения соревнований, в федеральным первую очередь, желтая предполагается разработка, русском утверждении Президентом числе Российской Федерации российской и реализация «силовыми» органами сфере комплексной программы создания мер по обеспечению вход безопасности в период соответствии подготовки и проведения таким соревнований. Благодаря этому, приняла будет предусмотрена любом возможность введения официального указом Президента спортивные Российской Федерации заниматься определенных усиленных феврале мер безопасности называемые на период проведения участников соревнований. Такие fisu меры будут виду аналогичны мерам судьи безопасности, указанным когда в статье 10 Федерального местах закона от 01.12.2007 № 310-ФЗ «Об ценностей организации и о проведении вызвало XXII Олимпийских будут зимних игр правил и XI Паралимпийских зимних кроме игр 2014 года моральной в городе Сочи, находящегося развитии города неисполнения Сочи как называемые горноклиматического курорта чемпионате и внесении изменений привлечения в отдельные законодательные санкций акты Российской международной Федерации».

Особенности осуществления существуют валютных операций является в связи с подготовкой двух и проведением соревнований.

Раньше, действовавшее регламентными валютное законодательство спорта Российской Федерации местах содержало порядок ограничений, относящихся трудовых к ввозу в Российскую спорта Федерацию и вывозу из решением нее

валюты. Законодательством в размере Таможенного союза эти ограничения точно были сняты следующие при условии олимпийских декларирования ввозимой спорта и вывозимой валюты. Также использование в РФ не существует никаких сказанного ограничений на обмен удален иностранной валюты. В чтобы этой связи период положения проекта средств Закона о Чемпионате возникающие в части осуществления закон валютных операций того в связи с подготовкой обязан и проведением соревнований реального носят в основном обязательное декларативный характер часто и устанавливают такие должен принципы, как принимаются недопущение ограничения спорт купли-продажи через таким уполномоченные банки упал валюты Российской других Федерации, иностранной указанные валюты и чеков, подготовки а также недопущение числе ограничения ввоза являющиеся в Российскую Федерацию правового и вывоза из Российской является Федерации валюты неуважение и чеков в отношении носят лиц, включенных видим в список физических следует лиц FIFA.

Особенности заключать проезда автомобильным определенной транспортом и железнодорожным связи транспортом общего спортивном пользования.

География проведения чемпионата в оперативность нашей стране прокопец обширна. Здесь у болельщиков, нельзя путешествующих вместе занятий с командой (а, сочи как правило, иными команды играют олимпийских матчи в разных данного городах и на разных числе стадионах) могут этой возникать проблемы отмены с передвижением по стране. Поэтому Российская организаторов Федерация приняла вышеназванным решение перевозить можно между городами, принципы проводящими матчи, заказчик всех болельщиков, равно имеющих входной имеющих билет на матч, отношения бесплатно. Такое основа право будет связанной возникать за 18 часов принято до соответствующего матча пяти и прекращаться через 18 часов высказывается после окончания выполнение матча. Бесплатный подписана проезд будет меры осуществляться железнодорожным федерального транспортом общего юридическую пользования в поездах спортивные дальнего следования спорта в плацкартных и общих предложенной вагонах, железнодорожным однако транспортом в пригородном удален сообщении и автомобильным виновным транспортом (кроме реализации такси). Затраты буллитов перевозчиков, осуществляющих возникающие бесплатную перевозку целях болельщиков, будут связанных возмещаться за счет связи средств федерального использовать бюджета и средств лейст бюджетов субъектов использование Российской Федерации.

Особенности основанием **защиты и реализации** среды **имущественных прав** имущественных **FIFA в отношении** которой **соревнований**.

FIFA, как указанные организатору соревнований, признан принадлежат все сфере имущественные права спорт в отношении таких должны соревнований. Такой набор вместе имущественных прав посещение организаторов спортивных имени соревнований предусмотрен присуждение в статье 20 Федерального одно закона от 04.12.2007 № 329-ФЗ «О спорте физической культуре публикациям и спорте в Российской такого Федерации» (например, время право на использование совершившему официального наименования если соревнования и его главенствующую символики, право физической на освещение соревнований, мероприятий право назначения субъекты производителей спортивной примерами экипировки и спортивного последующих оборудования, используемых видов при проведении период соревнований). Проект двух Закона о Чемпионате находящиеся также делает россии попытку очертить признан круг имущественных субъектом прав, которыми связанной обладает FIFA баскетболе в связи с подготовкой спорта и проведением соревнований, юридической в частности:

- право на использование федерального наименований и символики спорта соревнований;
- право на реализацию реализации билетов на мероприятия;
- право могут определения коммерческих прокопец партнеров и иных налагаемые коммерческих контрагентов;
- право санкций на размещение рекламы этой товаров, работ соревнований и услуг в местах приговору проведения мероприятий;
- право которого на определение производителей серьезности спортивной экипировки, применяемые спортивного оборудования организованной и инвентаря, используемых мероприятий при проведении прекращением соревнований;
- права на освещение нарушение мероприятий.

Использование вышеназванных имущественных мероприятий прав без суть согласия FIFA пользование не допускается. Кроме удаление непосредственно закрепления месту имущественных прав видах FIFA в законодательстве наступает Российской Федерации индивидуальном потребует введение проведения механизма их защиты. Но индивидуальном нужно отметить, незаконное что действующее право законодательство никак отдельных не защищает вышеуказанные руководителями имущественные права проведение

организаторов соревнований, июня предусмотренные статьей 20 Федерального закона от 04.12.2007 № 329-ФЗ «О кодексе физической культуре и спорте в Российской Федерации». Поэтому, возможно, официальным потребуются введение знака административной или спортсменом даже уголовной специальной ответственности за нарушение одного из исключительных прав разновидности FIFA в отношении публикаций соревнований, аналогичной той, медицинской которая наступает упор за нарушение авторских отношений и других подобных исключительных прав.

Именно поэтому, одной в целях реализации вышеуказанных имущественных регулирующие права FIFA может потребуются введение последующих мер:

- в совершившем месте проведения соревнований необходимо деятельность будет создать «зону, одного свободную от коммерческой порядок деятельности» (2 км вокруг противоправное стадиона), в которой создаваемый размещение рекламы соответствии и осуществление торговли вызвало будет допускаться современном только с разрешения далее FIFA;
- реализация билетов ведущих на матчи будет основа допускаться только быстрое в случае заключения котором соглашения с FIFA является или уполномоченной гражданства со стороны FIFA статье организацией;
- необходимо временно сфере приостановить все случае ограничения на размещение период рекламы и реализацию проведении товаров, выполнение регламентах работ или определенной оказание услуг закона FIFA, дочерних современном организаций FIFA, если коммерческих партнеров предполагается FIFA и поставщиков карательные услуг FIFA, апреля в том числе связанных на размещение рекламы сделать пива, в местах этой проведения мероприятий.

Особенности юридических правоотношений спецификой в связи с подготовкой говорить и проведением соревнований.

Здесь проект спортивном Закона о Чемпионате отправить предусматривает порядок изменений федерации в Налоговый кодекс такой Российской Федерации, прав устанавливающих особенности отличают налогообложения FIFA, имело дочерних организаций будут FIFA, конфедераций, совершенное национальных ассоциаций (в спортивный том числе моральной Российского футбольного провоцировании союза), Оргкомитета «Россия-2018», отстранена контрагентов FIFA. Данные изменения будут также способствовать созданию определенных физической благоприятных условий вышеназванным организациям основной в

части налогообложения, особенности необходимых для ведущих успешной подготовки сборную соревнований, но следует упомянуть, что объем основных налоговых льгот организаторов в рассматриваемом случае вытекающих значительно шире, случаев чем в случае термин с Олимпийскими зимними играми в Сочи введение или Универсиадой конькобежному в Казани.

Также нужно отметить, проведенные что международные осуществляются договоры Российской Федерации по общему международным правилам применяются информирование к таким отношениям, презумпции как и к любым правам иным правоотношениям, процедуры непосредственно. Исключения настоящего составляют только те, здесь для применения нарушения которых требуется объединенная имплементация (издание юридической внутригосударственного акта). Согласно ч. 4 ст. 15 Конституции РФ, если принципы международным договором практически Российской Федерации юридической установлены иные регламентными правилами, чем пользование те, что входной предусмотрены национальным мероприятием законом, то применяются целесообразно правила международного уполномоченных договора, и предусматривается, общественной что общепризнанные часто принципы и нормы международного права если и международные договоры такого Российской Федерации процедуры являются составной частью ее правовой системы.

Кроме видов того, в соответствии с п. 3 ст. 1 Федерального закона от 15 июля 1995 года № 101-ФЗ «О действии международных договоров спорта Российской Федерации», быть международные договоры, точно заключенные СССР, договоре в которых Российская Федерация является несправедливо стороной в качестве запрет государства – продолжателя этом СССР, обязательны случае для Российской Федерации, если является специально не было объявлено о прекращении действия этих физических договоров.

В качестве примера многосторонних наличие договоров, регулирующих проведение спортивные отношения, зрелищных можно привести находящиеся Международную хартию информирование физического воспитания спортивный и спорта (Принята в г. Париже 21.11.1978 г. на 20-ой сессии Генеральной ассамблеи ЮНЕСКО), среди Европейскую конвенцию

внесении о предотвращении насилия удаление и хулиганского поведения иметь зрителей во время случае спортивных мероприятий, право и в частности, футбольных меры матчей от 19 августа 1985 года (Страсбург, 19 августа 1985 г.), должен Международную конвенцию определенной против апартеида случаев в спорте от 10 декабря 1985 года (данная согласно Конвенция подписана основа в Нью-Йорке 10 декабря 1985 года можно и вступила в силу 3 апреля 1988 года, спортивное Россия в ней юридической участвует с 3 апреля 1988 года. Всего чемпионате в Конвенции участвуют 56 государств), отдельных Конвенцию против обусловлено применения допинга российской от 16 ноября 1989 года (Конвенция медицинской подписана в Страсбурге 16 ноября 1989 г. и период вступила в силу 1 марта 1990 года. Россия следующие в ней участвует установлен с 1 апреля 1991 года; должен всего в Конвенции сфере участвуют 24 государства), исходя Модельный закон причине о национальных видах суть спорта (Принят организованной в г. Санкт-Петербурге 26.03.2002 г. Постановлением 19-8 на 19-м этой пленарном заседании предложенную Межпарламентской Ассамблеи немецкой государств-участников СНГ) и уголовном т.д.

Примером следует двусторонних международных регулирования договоров являются, проведения например, Соглашение футболу между Правительством кроме РФ и Правительством Мексиканских равно Соединенных Штатов более о сотрудничестве в области которой культуры, образования совершенное и спорта (Мехико, 20 мая 1996 г.), организации Соглашение между отношении Правительством РФ и Правительством приобретении Йеменской Республики повышенный о сотрудничестве в области являющиеся культуры, науки, меры образования, спорта результате и туризма (Москва, 17 декабря 2002 г.) и будет т.д.

Учитывая, раскрывающим что мы исследуем федерации отношения, возникающие спорта в международном спорте связанной высших достижений, этот в частности, отношения проведения по проведению Универсиады 2013 г., договорах есть основания определение заключить, что возможность общепризнанные принципы человека и нормы международного особенности права и международные введение договоры занимают россии основное место закон в регулировании международной необходимо спортивной деятельности.

(2) К реального международным актам, музыку регулирующим проведение видам самого спортивного заработной соревнованию, необходимо характера отнести, в

первую очередь, «Минимальные требования участников FISU» (далее сомнения Требования FISU). Вместе с тем, из содержания двух данного акта значимости следует, что осуществляющий он принят в целях требования комплексного решения договорах организационно-правовых задач (регулирующий медицинской единый комплекс в сфере общественных отношений) по спорте организации и проведению поможет Универсиады 2013 г. В частности, Требования FISU широко регламентируют не только вопросы проведения федерации спортивных мероприятий (соревнований) по различным видам спорта, но и вопросы организации соревнований, начиная с создания организационного комитета Универсиады. Помимо указанных отношений Требования принадлежат FISU регламентируют проведение вопросов финансирования, связи с общественностью, создания имиджа, также передачи информации, маркетинга, спонсорства, строительства спортивных объектов, обеспечения особых СМИ на местах проведения соревнований, окончания проведения Универсиады будут культурными, общественными значимости и VIP-программами и церемониями, основными вопросами размещения, аккредитации спортсменов, запрет тренеров, персонала, медицинского обслуживания определение и антидопингового контроля, зрелищных предусматривают требования к информационной и коммуникационной инфраструктуре, транспорту, примечания другим мероприятиям (конференциям, публикациям и т.д.).

Исходя из изложенного, можно заключить, что Требования FISU - это исследуемый один из основных актов проведения международных отношений комплексного характера, регламентирующий не только проведение самого спортивного соревнования (в нашем случае Универсиады 2013 г.), но и отношения подготовительного олимпийского этапа спортивных мероприятий, а также вопросы награждения участников.

Анализируя международные акты, регламентирующие проведение спортивных соревнований, отметим, что помимо Требований FISU, к таким актам относятся Правила соревнований, Положение о соревнованиях и (или) Регламент.

Следующим есть актом, регламентирующим суть проведение Универсиады 2013 г., реализации являются Правила футбольных проведения соревнований время под эгидой участия ФИСУ (далее организацию правила ФИСУ). Правила официального ФИСУ состоят исключительно из двух частей: (1) Часть рекламные А - Правила проведения здесь спортивных соревнований действующих ФИСУ; (2) Часть данного Б - Правила проведения условий конференций, конгрессов наказываются и форумов.

3.1. Формы которой разрешения спортивных информацию споров.

Основа одного спорта – состязание, российской которое должно совершенное быть честным баскетболе и справедливым. Именно двух поэтому спортивное отечественных право состоит незаконное из множества норм должен различного уровня, видах нарушение которых данного влечет за собой определенной юридическую ответственность. Однако участия эти нормы отдельных имеют свою закона специфику: во-первых, честь большинство из них страны являются корпоративными музыку и содержатся в актах этого делегированного законодательства пока таких, как сфере спортивные регламенты, культуре правила видов главной спорта, а также баскетболе в документах международных года антидопинговых организаций, обособления во-вторых, ответственность настоящее за их нарушение опирается крупнейших не на государственное принуждение, содержатся а на членство в определенной привести спортивной федерации таким и признание ее юрисдикции, вступают и как следствие, спортивном является дисциплинарной. Например, теории существует даже совместном Положение «О спортивных действовавшее санкциях в виде также спорта «шахматы», отстранена определяющее виды самого санкций, налагаемых нарушение в данном виде конькобежному спорта (штраф, спорте дисквалификация и т.д.), использование и порядок привлечения срок к ответственности лиц, могут совершивших нарушение прежде спортивных правил.

Отметим, нарушение что порой продаже даже нарушение предложенной обычных, неспортивных находится норм права рекламная может повлечь занятий спортивную ответственность. Так видов согласно ст. 47 Международного этом спортивного кодекса субъектом FIA за серьезное спортивную нарушение правил вместе дорожного движения, организованной зафиксированное национальной участников полицией, автогонщик (в заниматься том числе соответствии и

формулы-1) может случиться временно создание или окончательно можно лишен лицензии русском и, как следствие, размещение права на выступление буллитов в автогонках. Так конституции в 2016 году наступает данная санкция особо была применена однако к российскому автогонщику официального Эдуарду Малярову (лишен имущ лицензии на 1 год).

Еще знак одной особенностью тактики ответственности в сфере действовавшее спорта является размере принцип строгой имеет ответственности, в соответствии виду с которым к спортсмену проведения применяются санкции содержание не зависимо от степени особо его вины, правил то есть лишь должен на основании установленного контролировать факта нарушения. Это определяя один из основополагающих нарушения принципов антидопингового большинстве законодательства. Принцип применяться строгой ответственности будет также часто указанного применяется в таких указанные видах спорта, случаев как футбол проведение и хоккей, когда спорта спортсмены и их клубы чемпионате в результате противоправных медицинского действий своих называемые болельщиков вынуждены спорт нести ответственность участие в виде штрафа, федеральным проведения матча спортсменов без зрителей, числе технического поражения виде и даже дисквалификации.

Вопрос федеральным о целесообразности применения санкция принципа коллективной совершившему ответственности в спорте хоккее является дискуссионным, пяти несмотря на его национальных широкое применение. Действительно трудовых в преамбуле Всемирного нормы антидопингового кодекса определенной и ст. 1.2 Общероссийских актах антидопинговых правил случае одним из основополагающих действовавшее принципов спорта, выход защищаемых антидопинговыми реальное законодательством, назван универсиада коллективизм. В Олимпийской спортивных хартии – основополагающем въезд документе спортивного налагаемые движения, данный технического принцип, однако, связи отсутствует. Хотя нельзя практика отстранения необходимо от олимпийских игр время сборных команд присутствовать целых государств находится существует давно. Так приводимые от участия в Олимпиаде 1920 года месту были отстранены олимпийских Германия, Австрия, третейских Венгрия, Турция установлен и Болгария, признанные контроль организаторами первой кроме мировой войны, конькобежному с подобной формулировкой федерации были отстранены норм сборные Германии применяемые и Японии в 1948 году. За спецификой политику апартеида двух на несколько олимпийских находится циклов отстраняли санкций

сборную ЮАР, требований из-за санкций приводимые ООН спортсмены символики из Югославии в 1992 году раскрывающим также не смогли сфере выступить под соглашения своим флагом. Сборную размере Кувейта трижды первую отстраняли от участия постановлением в Олимпиаде (в том числе в Рио-де-Жанейро). В закон результате недоверия является к российской антидопинговой взамен системе от участия спорта в параолимпийских играх 2016 г. в фису полном составе имени была отстранена одного сборная команда передвижением России.

В настоящее время если время распространена вступила практика отстранения повышенный от соревнований федераций потребуется отдельных видов участия спорта не по политическим суде мотивам, а в связи мировой с нарушением антидопингового рассмотрим законодательства. Так болельщиков на олимпийских играх 2016 года могут сборная Болгарии чемпионате по тяжелой атлетике права была в 3-й имело раз отстранена национальных от олимпиады. По той срока же причине от игр 2016 года последнее были отстранены нарушение российские сборные требований по тяжелой и легкой закона атлетике, что крупнейших вызвало большой имеющие общественный резонанс. На реальные наш взгляд, назначение применение принципа дисциплинарные коллективной ответственности также в спорте является только недопустимым, так вынесенных как:

Во-первых, рядом это несправедливо феврале и порой используется потребуется как средство проведения устранения лучших (сильнейших) спортсменов практически от участия в соревнованиях;

Во-вторых, отметить затраченное здоровье право спортсменов при создания подготовке к соревнованиям – это неуважение невозполнимый ресурс, карательный и уж точно здоровье мнению не может быть крупнейших коллективным;

И в-третьих, сборную в правовом государстве, затрагивает к построению которого привлечения стремится большинство виде стран мира, также система ценностей может представлена в виде области пирамиды, на вершине санкций которой находится соответствии личность, а не общество (которое соревнованиях следует рассматривать третейских как коллектив) или пределами государство.

Полагаем, серьезности что принцип серьезности коллективной ответственности крупнейшим оправдан лишь передачу при аннулировании более результатов в командных таким видах спорта, правил вопросы же дисквалификации иными и

отстранения должны учрежденная всегда решаться физической в индивидуальном порядке.

Рассматривая вопросы юридической ответственности в спорте следует обратить внимание на участвовавшие нарушения правил церемонии награждения спортсменов. Так в феврале 2016 года на международном турнире по конькобежному спорту в честь победы россиянина Павла Кулижникова прозвучал гимн США, 8 сентября 2015 организаторы соревнований дважды не смогли обеспечить исполнение нужного гимна – на чемпионате мира по борьбе в категории до 75 кг и чемпионате мира по художественной гимнастике прозвучал старый гимн России на музыку Михаила Глинки, в результате российские гимнастки при поддержке трибун исполнили свой гимн а капелла. Также известны случаи, когда во время церемонии награждения российских спортсменов поднимали флаг другой страны, например, на чемпионате мира 2011 года по конькобежному спорту в честь Ивана Скобрева. А ведь именно мгновения, проведенные на пьедестале, являются главными в жизни спортсмена. Также следует отметить, что в большинстве спортивных регламентов установлена ответственность спортсменов в виде штрафа или даже дисквалификации за нарушение правил церемонии награждения, например, за ее пропуск, выход на подиум биатлонистов без лыж, а автогонщиков со шлемом и т.д. В связи с чем, считаем справедливым ввести ответственность организаторов спортивных соревнований за нарушение правил поднятия флага и исполнения гимна на церемониях награждения.

3.2. Спортивный арбитраж, как способ рассмотрения и разрешения спортивных споров.

Следует отметить, что существует довольно разветвленная система органов, имеющих полномочия по разрешению спортивных споров и привлечению виновных лиц к ответственности. Во-первых, в рамках конкретного спортивного соревнования данную функцию осуществляют судьи соревнований, иногда называемые арбитрами. Во-вторых, в рамках спортивных федераций создаются специальные органы и дисциплинарные комиссии, например, Международный трибунал FIA. Отметим, что в большинстве случаев рассмотрение спора в подобном органе является обязательным в соответствии с уставом и регламентами федерации. В-третьих, большинство споров может быть разрешено в государственных судах, однако длительные сроки рассмотрения дел, сложность большинства из них иностранным элементом и отсутствие специальных знаний у

судьи делает данный способ неэффективным. В связи с этим наибольшее количество спортивных споров рассматривается в специализированных третейских судах. Наиболее известным является Спортивный Арбитражный суд в Лозанне (CAS). В соответствии с Кодексом международного спортивного арбитража разбирательство в CAS может осуществляться в рамках общей процедуры, апелляционной (главное преимущество – бесплатна), процедуры ad hoc (осуществляется в рамках проведения Олимпийских игр), посредничества и процедуры предоставления консультативных заключений. Следует отметить, что разбирательство в данном суде осуществляется по праву Швейцарии, а вышестоящей инстанцией является Верховный суд Швейцарии. Таким образом, окончательное решение вопросов по дисквалификации спортсменов всего мира находится в исключительной Швейцарской юрисдикции.

Уникальным является третейский суд, специально созданный для парусной регаты «Кубок Америки», рассматривающий, в том числе и коммерческие споры, связанные с рекламой, дизайном, допуском яхт к соревнованиям. Главной особенностью является ежегодное изменение регламента данного арбитража к новой парусной регате, и оригинальная система регламентации вопросов, касающихся соотношения юрисдикции данного арбитража с юрисдикцией государственных судов.

В настоящее время создано большое количество национальных специализированных третейских судов в сфере спорта, например, Бельгийская арбитражная комиссия по спорту, Спортивный арбитраж при немецкой арбитражной институции, Национальный спортивный центр по разрешению споров в Австралии.

В России действуют одновременно 2 спортивных третейских суда: Спортивный арбитраж при Торгово-промышленной палате РФ и Спортивный арбитражный суд при автономной некоммерческой организации «Спортивная арбитражная палата». Однако количество дел, рассматриваемых данными судами невелико, например, за 2015 год Спортивный арбитраж при Торгово-промышленной палате РФ рассмотрел только 16 дел, для сравнения британским спортивным третейским судом за 2015 год было рассмотрено 225 дел.

В связи с чем, в целях повышения эффективности работы и снижения издержек необходимо объединить российские спортивные третейские суды в один юрисдикционный орган.

Спортивный арбитраж в России является одним из четырех видов третейских судов, действующих при Торгово-промышленной палате РФ (далее в данной главе – ТПП РФ). Он имеет право рассматривать дела, имеющие отношение к спорту, но только при наличии на то согласия сторон: антидопинговые, контрактные, трансферные и др. В этот суд могут обращаться спортсмены сборных команд РФ.

Впервые спортивный арбитраж в России был создан в 2003 г. ТПП РФ подписала соглашения о сотрудничестве в области спортивного арбитража с НОК России, Всероссийской федерацией легкой атлетики, Национальной антидопинговой организацией "РУСАДА", КХЛ и рядом других российских спортивных федераций и организаций.

Разрешение конфликтов в спортивной сфере является одним из сложных в силу недостаточно эффективной системы спортивного законодательства. Кроме того, спортивные отношения носят комплексный характер и одновременно регламентируются различными отраслями законодательства: гражданским, административным, налоговым, таможенным, бюджетным и т.д. Судьи судебной системы России в силу отсутствия знаний спортивной специфики сталкиваются с затруднениями при вынесении итогового судебного решения.

В международном спорте достаточно давно сложилась практика разрешения спортивных споров посредством разбирательства в специализированных третейских судах. Это позволяет "сочетать наличие необходимых знаний в области спорта, независимость, оперативность и обязательность исполнения решений".

Компетенция спортивного арбитража распространяется на участников разбирательства в следующих случаях: если имеется прямая арбитражная оговорка в договоре (или соглашении) между спортсменом и клубом, или спортсменом и федерацией; при "упоминании о Спортивном арбитраже при ТПП РФ как органе по разрешению споров в регламентах соревнований, положениях и уставах федераций".

4. Принципы юридической ответственности в сфере спорта.

К основным принципам юридической ответственности в Российской Федерации, которые отражены и в нормах международного права, можно отнести следующие.

4.1. Ответственность лишь за деяния, являющиеся противоправными. Данный принцип, главным образом, обращен к законодателю и затрагивает деятельность правоприменителя.

4.2. Принцип справедливости охватывает своим содержанием следующие требования:

- нельзя за проступки устанавливать уголовные наказания;
- недопустимо вводить меры наказания и взыскания, унижающие человеческое достоинство;
- закон, устанавливающий ответственность или усиливающий ее, не может иметь обратной силы;
- за одно правонарушение возможно лишь одно юридическое наказание;
- характер ответственности должен соответствовать тяжести совершенного правонарушения

4.3. *Принцип законности* состоит в том, что юридическая ответственность:

- может иметь место лишь за те деяния, которые предусмотрены законом;
- применяться в строгом соответствии с процедурно- процессуальными требованиями;
- предполагает обоснованное применение, т.е. факт совершения конкретного правонарушения должен быть установлен как объективная истина.

Главное назначение и направленность *презумпции невиновности* заключается в обеспечении: процессуального содержания органов и лиц, ведущих процесс, в отношении обвиняемого (подозреваемого, подсудимого); всестороннее, полное и объективное исследование обстоятельств дела; исключение обвинительного уклона; строгое следование закону. При этом должен строго соблюдаться принцип презумпции невиновности, закрепленный в Конституции РФ. Его смысл заключается в следующем: каждый обвиняемый в совершении преступления считается невиновным, пока его виновность не будет доказана в предусмотренном федеральным законом порядке и установлена вступившим в законную силу приговором суда. Обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность. Неустранимые сомнения в виновности толкуются в пользу обвиняемого.

Статья 14 Уголовно-процессуального кодекса РФ подчеркивает еще одно важное положение принципа презумпции невиновности. Никто не может быть признан виновным, а также подвергнут уголовному наказанию иначе, как по приговору суда и в соответствии с законом. Значимость этого положения обусловлена тем, что основными вопросами уголовного дела, которые разрешаются в приговоре, являются: виновен или невиновен подсудимый, применять или не применять к нему наказание.

4.4. *Принцип целесообразности* означает соответствие избираемой в отношении нарушителя меры воздействия целям юридической ответственности. Данный принцип предполагает:

- индивидуализацию государственно-принудительных мер в зависимости от тяжести совершенного правонарушения, личностных свойств правонарушителя;
- возможность смягчения и даже отказа от применения мер ответственности в случае, если ее цели могут быть достигнуты иным путем.

Заключение

В заключение следует заметить, что вопросы спортивной ответственности должны быть урегулированы самими спортивными организациями. Для уменьшения субъективного фактора при применении спортивной санкции нужно на нормативном уровне законодательно закрепить не только право, но и обязанность общероссийских спортивных организаций четко регламентировать спортивные санкции, как по содержанию, так и по механизму реализации, а также не допускать установление спортивных санкций, противоречащих федеральному законодательству.

Юридическая ответственность в сфере спорта нужна для обеспечения честности соревнований и равных возможностей для всех спортсменов. Причем для каждого вида спорта существуют свои ограничения и штрафные санкции. В каждой федерации есть понятие «агрессивное поведение» болельщика или игрока (ст. 94 Дисциплинарного регламента РФС). Кроме соревновательных рассматриваются и отношения вне соревнований. Сюда в первую очередь относятся отношения между тренером и подопечным, в которых могут возникнуть конфликты на профессиональной почве. Все конфликтные ситуации рассматриваются арбитражными комиссиями, в случае несогласия сторон дело переходит под международную юрисдикцию.

Юридическая ответственность является главным фактором, обеспечивающим борьбу с общественно опасными деяниями (правонарушениями), а главной функцией юридической ответственности является воспитательная.

Нужна постоянная работа по совершенствованию системы применения юридической ответственности, по повышению ее эффективности (методы убеждения, меры общественного воздействия), с тем, чтобы успешно решить задачу искоренения преступности в России. Она будет стимулировать надлежащее исполнение гражданами правовых обязанностей, являясь, таким образом, средством предупреждения правонарушений в будущем, и тогда будет достигнута главная цель – порядок в обществе.

В данной работе были затронуты такие понятия, как:

- охрана правопорядка на спортивных мероприятиях;

- защита прав и законных интересов физических и юридических лиц от незаконных посягательств;
- воспитания правонарушителя, то есть влияние на его сознание с целью недопущения ним повторного совершения проступка (преступления);
- профилактика правонарушений, то есть влияние на других лиц с целью предотвращения правонарушений с их стороны.
- профилактика и не допущение правонарушений;
- наказание правонарушителей;
- профилактика и не допущение правонарушений;
- наказание правонарушителей;

«Тот, кто щадит виновного, наказывает невинного». Юридическое изречение. В данном юридическом изречении поднимается проблема необходимости наказывать нарушителей и преступников закона ради сохранения общественного порядка, и безопасности граждан. Я полностью согласен с данным высказыванием.

Литература

Алексеев В.Я. Юридическая ответственность в спорте. Изд. «Спорт» 2013г.

Амиров И.М. Юридическая ответственность в сфере спорта (вопросы теории и практики) / Учебное пособие. Уфа, 2006.

Городнов Л. Гол под следствием (Торгово-промышленная палата намерена активно развивать в России спортивный арбитраж) // Российская газета. 2010. 2 сент.

Кузин В.В. Спортивный арбитраж / Кузин В.В., Кутепов М.Е., Холодняк Д.Г. М.: ФОН, 1996.

Липинский Д.А. Общая теория юридической ответственности: Дис. ... д-ра юрид. наук. Самара, 2004. С. 361.

Мокрова А.Ю. ОСОБЕННОСТИ ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ И РАЗРЕШЕНИЯ СПОРОВ В СФЕРЕ СПОРТА // Международный журнал экспериментального

образования. – 2017. – № 1. – С. 92-94

Овсепян Ж.И. Юридическая ответственность и государственное принуждение (общетеоретическое и конституционно-правовое исследование). Ростов-на-Дону: Эверест, 2005. С. 34.

Общая теория государства и права. Академический курс в 3-х томах / Отв. ред. проф. М.Н. Марченко, Т. 2. М., 2002, С. 248-249.

Прокопец М.А. Спортивная ответственность и спортивные санкции // Материалы международной научно-практической конференции «Спортивное право: перспективы развития» 29 июня 2007 года, М., 2007; *Маргулис М.А.*

Нормотворчество корпоративных объединений в области спорта: Автореф. диссертации на соискание ученой степени канд. юр. наук. 12.00.01 М., 2005. - 31 с.

пункт 1 статья 24 Федеральный закон от 04 декабря 2007 № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» (в ред. Федеральных законов от 23.07.2008 № 160-ФЗ, от 25.12.2008 № 281-ФЗ, от 07.05.2009 № 82-ФЗ, от 18.07.2009 № 175-ФЗ) // «Российская газета», № 276, 08.12.2007.

Правила проведения соревнований по армейскому рукопашному бою. М., 1997. С. 12.

Правила игры в футбол/ Перевод с англ. М.А. Кравченко. М., 2001. С. 16.

Приказ Минспорттуризма РФ от 27.11.2008 № 56 «Об утверждении Положения о спортивных судьях» (Зарегистрировано в Минюсте РФ 19.01.2009 № 13114)

Сырых В.М. Теория государства и права: Учебник для вузов. - 4-е изд., стер. - М.: ЗАО Юстицинформ, 2005. - С. 192.

Спортивный кодекс Франции (Законодательная часть): Научная редакция перевода с французского и вступительная статья с кратким комментарием к.ю.н. А.А. Соловьева М., 2009.; Бразильские спортивные кодексы: Научная редакция перевода с португальского и вступительная статья с кратким комментарием к.ю.н. А.А. Соловьева. М., 2010.

Соловьев А.А. Концепция проекта Спортивного кодекса Российской Федерации / Комиссия по спортивному праву Ассоциации юристов России. М., 2009

ст. 1 Федерального закона от 06.12.2011 № 413-ФЗ.

Чубаров В. Комментарий // Российская газета. 2010. 2 сент.

Традиционное каратэ. Правила соревнований М., 2003. С. 14.